黑龙江建筑职业技术学院
2023年美育工作年度报告

一、工作概述
随着国家对美育工作重视程度的不断提升，黑龙江建筑职业技术学院积极响应号召，学院坚决贯彻新时代党的教育方针，将美育工作纳入学院整体发展规划中，致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。2023年，学院在美育工作方面取得了显著进展，特别是以国家级非遗大师工作室为核心的美育实践，不仅提升了学生的审美素养和人文精神，也为地方文化的传承与发展做出了积极贡献。
二、主要工作与成效
（一）健全领导机构，强化美育工作部署
1.学院高度重视美育工作，成立了由主要领导任组长的美育工作领导小组，负责全面规划和指导学院的美育工作。领导小组定期召开会议，研究部署美育工作的具体任务和措施，确保美育工作的顺利开展。同时，学院还制定了“2022-2025年三年行动计划”，将非物质文化遗产传统手工技艺传承基地建设纳入学院发展规划，明确了不同时期非遗文化美育体系的建设目标、主要任务、重点建设项目和政策措施等，为美育工作的长期发展提供了有力保障。
（二）成立非遗研究院，加强非遗传承与研究
为了更好地传承和研究非物质文化遗产，学院联合黑龙江省画院成立了非遗研究院，并被确认为省级非物质文化遗产教育基地和研究基地。非遗研究院的成立，不仅为学院提供了一个重要的非遗传承和研究平台，也为省内其他非遗机构提供了交流和合作的机会。通过举办全省非遗教育基地经验交流活动，学院加强了与省内其他非遗机构的合作与交流，共同推动非遗文化的传承与发展。
（三）完善美育工作保障，优化艺术场馆建设
学院加大了对美育工作的投入，不断优化艺术场馆的建设和艺术设施设备的配备。建立了非遗展厅，为学生和教师提供了展示非遗技艺和成果的重要场所。同时，学院还创办了非物质文化遗产传承技艺社团，吸引了众多对非遗文化感兴趣的学生加入其中。此外，学院加强了艺术教师的配备、艺术团队的建设和艺术教育的管理，为美育工作的顺利开展提供了有力保障。
（四）深化美育课程改革，构建特色化育人体系
学院将美育课程纳入人才培养课程体系，开设了涵盖音乐、舞蹈、非遗、美术、摄影、影视等多个门类的优质公共艺术课程。这些课程的开设，不仅丰富了学生的课余生活，也提升了学生的审美素养和人文精神。同时，学院还积极开发美育在线开放课程，引进校外优质资源，丰富课程供给，满足学生多样化的学习需求。
为了让学生更近距离地接触和学习非遗技艺，学院聘请了国家级、省级非物质文化遗产传承人常驻学院教学。通过推行非遗传承师徒结对机制，形成了具有职业院校特色的“学院派+师徒制”传承模式。这一举措为学生提供了近距离接触和学习非遗技艺的机会，有效传承了工匠精神。同时，学院还将非遗技艺传承、非遗知识产权保护等中国优秀传统价值观融入日常课程，构建了具有建筑特色的手工技艺传承校园文化，让学生在校园中就能感受到浓厚的非遗文化氛围。
（五）加强美育教材建设，出版特色教材
学院加强了美育特色教材建设，出版了《北方渔猎民族鱼皮艺术》《北方非遗泥塑制作》等教材。这些教材既体现了非遗文化的独特性，又符合现代职业教育的需求，为学院的美育教学提供了有力的支撑。同时，学院还鼓励教师积极参与美育教材的编写和修订工作，不断提高教材的质量和水平。
（六）搭建美育平台，拓展美育育人深度
学院成功组建了非物质文化遗产大师工作室，为学生提供了学习和实践的平台。通过举办非遗传承教育活动、技艺制作大赛、传承项目表演等形式，激发了学生对非遗文化的兴趣和热情。同时，学院还积极与企业、社区等合作，共同推广非遗技艺传承项目，扩大了非遗文化的社会影响力。这些活动的开展，不仅让学生更加深入地了解了非遗文化的内涵和价值，也为学生提供了展示自己才华的机会。
此外，学院还注重将美育与党建工作相结合，通过设计涵盖多个板块的展示内容，打造了生动形象的党建文化宣传阵地。这种将美育与党建工作相结合的方式，不仅增强了党建工作的吸引力和感染力，也在潜移默化中激发学生对党的忠诚和热爱。
（七）丰富校园文化活动，打造美育活动品牌
通过参加校园科技文化艺术活动推动学生综合素养提升认证工程的实施，根据学生具体表现对学生综合素养进行星级认证，并将美育内容纳入第二课堂成绩单。2022年黑龙江首届“田家炳”杯大学生美育成果展演活动中，我院选派的作品在戏剧与影视类、美术类等类别中获奖20余项，我院获“优秀组织奖”，17名教师获“优秀指导教师”。
学院以美育校内实践基地为依托开展各类文化活动并让学生从中感受到美的力量和工匠精神的重要性。例如举办DIY鲜花口罩创意大赛和向日葵种植等劳育、美育活动并得到了广泛参与和宣传报道。信息工程系“以美育人 向心面行”美育品牌案例在黑龙江省第七届大学生艺术展演活动高校美育改革创新优秀案例展示中获二等奖。
（八）注重传统美育技艺的创新发展
学院注重传统美育技艺的创新发展，通过引进现代设备和技术，将传统手工技艺与现代设计、工艺相结合，提升了非遗文化的市场竞争力。这种创新发展的模式不仅推动了非遗文化的传承与发展，也为学生提供了更多的实践机会和就业渠道。同时，学院还鼓励学生创新创业，孵化了一批以非遗文化为主题的文化传播公司，将非遗成果转化为具有市场吸引力的文旅产品，服务地方经济发展。这些公司的成立和发展，不仅为学生提供了实践和就业的机会，也为地方经济的发展注入了新的活力。
（九）强化美育产教结合与校企合作
学院强化产教结合，开展优秀产业文化进教育、企业文化进校园、职业文化进课堂等活动。通过与企业合作，定期组织学生参观企业生产研发环节，了解行业专业标准，培养学生的职业素养和规矩意识。同时，邀请工匠大师、校友等开展交流讲座，分享行业经验和技艺心得，提升了学生的职业技能和对企业的认同感。这种产教结合的模式不仅提高了学生的实践能力，也为企业输送了更多符合需求的高素质人才。此外，学院还积极与企业合作开展横向课题研究和技术服务，推动美育成果转化为实际应用和产品，实现了美育与产业发展的有机结合。
三、存在问题与改进措施
在总结成绩的同时，我们也清醒地认识到美育工作中存在的问题和不足。一是美育课程体系尚待进一步完善，部分课程内容与时代发展和社会需求存在脱节现象；二是美育师资队伍建设亟待加强，部分教师的专业素养和教学能力有待提高；三是美育实践平台建设仍需拓展，以满足更多学生参与实践的需求。针对这些问题，我们将采取以下改进措施：
1.优化美育课程设置：更新课程内容，引入更多具有时代性、思想性、艺术性的优秀作品和教学资源，丰富学生的审美体验和学习选择。
2.加大美育师资培训力度：定期组织教师参加专业培训和实践锻炼，提高教师的专业素养和实践能力。同时，积极引进高水平的美育人才和专家团队，为学院的美育教学和研究提供有力支持。
3.积极拓展美育实践平台：加强与企业、社区等的合作与交流，共同打造更多优质的美育实践基地和合作项目。同时，鼓励学生积极参与各类美育实践活动和比赛，提高学生的实践能力和综合素质。
四、总结
回顾过去一年的工作，黑龙江建筑职业技术学院在美育工作方面取得了显著进展和成效。展望未来，龙建院将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想，全面贯彻落实党的教育方针和政策要求，继续深化美育教育改革，以国家级非遗大师工作室为引领，进一步拓展美育教育资源和形式，不断提升学院整体办学水平和社会声誉影响力贡献力量！
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